

激发课堂活力 提高课堂效率

孙功勤

实施素质教育是当前教育改革的中心任务，学校教育中的素质教育是通过学科教学来完成的，其主阵地是课堂教学，课堂教学也是物理教学的主要形式和中心环节之一。20世纪60年代，当代著名的教育家、教学论专家巴班斯基提出了教学过程最优化理论，其主旨是“高效能、低消耗，发挥课堂教学的巨大可能性。”所以说，切实提高课堂教学效率是一切教学活动的永恒主题，也是新课程改革开展的动因之一。从心理学来看，人的心理过程中总是“由需要引起动机，动机再支配行为。”而学生积极活跃的思维活动，是高层次的认知行为，它必须以强烈的动机和昂扬的情绪作为心理背景，需要学生自身强劲的内驱力来支持。激励理论的研究表明：一个人受到充分激励时所发挥的能力，能从通常情况下约30%跃升到90%。德国教育家第斯多惠说：“教学的艺术不在于传授的本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”由此我们认为，一个好的物理教师，要上好一堂成功的物理课，应该要研究当代中学生的心理和需要，要设法运用多种激励方法，去感化、调整学生情绪，诱发学生开发、展开多向的动态的开放性思维，有效提高课堂教学质量。

开展情境教学，激励求知欲望

情境是在具体场合下的情绪、思维等心理状态及其所造成的气氛的总和，可以把它理解为“情”和“境”的总和，教师授课的主要工作之一，就是要创造教学情境，激励学生的情感，点燃思考的火花，使学生的智力在教学活动中得到发展。

例如在讲授“宇宙速度人造卫星”一节时，首先，给同学们讲“嫦娥奔月”的故事。随着故事进展全体同学进入意境：“1600多年前，有个国王因为羡慕嫦娥的美貌，叫人在山上铸了一尊大炮，造了一颗空心炮弹，让两位冒险家坐上去，点燃火药，炮弹就离开地球奔向月宫”（同学大笑）。教师这时因势利导地问“两个冒险家能否见到嫦娥？”“不能！”“为什么呢？”“速度太小。”“对！你们知道要用多大速度炮弹才能挣脱地球的束缚呢？”紧接着导入课题，谈牛顿的设想，论当代科技应用……整个教学过程，师生配合默契，每个教学环节都能引人入胜。

苏霍姆林斯基说：“教学的特殊目的就是发展智力，培养聪明人。”教师只有把全部心血倾注到学生心理上，使得教学过程中知、情、意、行协调活动，学生的求知欲望才能极大限度地受到激发。这样，物理课中的那些抽象的概念、难懂的定律，才能逐渐变为“聪明人”的知识和能力。

努力做好实验，激励学生兴趣

学习兴趣是学生追求知识，探究真理过程中带有情绪性的意向活动。“兴趣是最好的老师”，只有当学生本身对学习产生浓厚的兴趣时，才能使整个认识活动积极起来。而物理学是一门实验性很强的学科，它的概念很严谨、推理很周密，一般学生都感到难学难懂，容易产生畏惧情绪，但是中学生又有特殊心理，他们好奇、爱问、好动，喜欢探索自然的奥秘，这种心理状态有利于学习物理。不过，他们的思维需要生动的具体材料做支柱，物理实验正好能使他们对学习产生浓厚的兴趣，并使兴趣由外部向内部转化，从而激发求知欲望。因此，教师要根据教材内容积极开动脑筋，充分运用演示实验展现物理现象；做好缜密的验证实验，得出物理规律；组织学生分组实验，让其手脑并用，既掌握技能又巩固知识；设计课后实验，开发学生智能，激发揭示物理世界奥秘的积极性。教学实践证明：物理实验能帮助学生懂得物理世界的奥秘，奥秘引起兴趣，兴趣带动钻研劲头，于是学生的心机就炽热起来，有了对物理知识的亲切感和好奇心，物理知识也就有了学好的基础。

例如在讲授“平抛物体的运动”一节时，一开始提出问题：“什么样的运动是匀速直线运动？什么样的运动是曲线运动？”并请学生带着问题观看演示实验：水平放置的光滑斜槽上放一小球，让小球以一定速度在斜槽上运动（交代摩擦阻力不计），要求学生注意观看：①小球的运动速度；②小球的运动轨迹；引导学生认真分析小球的运动条件和小球的运动规律，从而师生共同得出规律：将物体用一定的初速度沿水平方向抛出，引入平抛运动的课题，紧接着用“同时落地仪”演示，并要求学生积极思考、眼、耳、脑并用，眼见小球行踪，耳听小球落地声，脑想两球

轨迹为什么不同,两球运动时间为什么相同,然后引导学生整合实验现象,自学课文内容并相互讨论,教师同时点评。从而归纳得出:平抛运动的定义、条件、性质,最后用计算机加大屏幕模拟演示平抛运动,得出它的运动轨迹及运动方程,由此再进行实例简析,导入平抛运动的应用,这堂课学生兴趣盎然,实际功效超过了原定的教学目标。

开展课题研究,激发学生的创新意识

新课标再次提出要在普通高级中学开展课题研究,这是高中物理教育的一项重大改革。通过课题研究,能全面培养学生的综合运用所学知识的能力,收集和处理信息的能力,分析和解决问题的能力,语言文字的表达能力以及团结协作精神。开展课题研究有利于培养学生独立思考的习惯,激发学生的创新意识,训练学生参与实践的能力。课题研究大致分为探索性实验、科技制作、新科技问题的学习报告、社会调查等几个不同类型。

实践和研究表明,教师对课题研究指导工作的质量,是学生开展课题研究工作成败的关键,它取决于教师对研究课题的内容、过程、方法以及相关综合信息的熟悉和掌握程度。因此要想有效地指导学生开展课题研究,充分发挥课题的激励作用,教师必须先于学生完成教材中列出的有关研究课题,才能知道学生在相关课题研究中哪些地方需要指导和怎样指导的问题。

例如在研制“水火箭”课题研究中,我提供了如下的指导:

一、指导学生完成“水火箭”的草图设计。(1)气门芯选择及气门芯位置确定;(2)尾翼设计:形状、个数、材料、位置。

二、指导学生依据设计的图纸选取制作材料与制作工具:(1)箭主体:可乐、雪碧瓶;(2)箭尾翼:1~2mm厚塑料薄板;(3)自行车气门芯;(4)粘胶剂、剪刀、小刀等。

三、指导学生依据图纸设计做出试样。(1)一个完好的雪碧瓶;(2)在瓶盖的中心位置处开一个小孔,将自行车气门芯安排在瓶盖的中心位置上,(为什么要安装在瓶盖的中心位置?)安装时注意在气门芯和瓶盖的结合部涂上粘胶剂,使结合部连接牢固且不漏气(为什么?)气门芯安装好之后要进行气密性试验。(想想看,应该怎样试)(3)尾翼制作与安装。

四、飞行试验:拧下瓶盖,在箭身中注入一些水。

(1)研究“水火箭”上升的高度与哪些因素有关?猜猜看,究竟有哪些因素会影响水火箭上升的高度?(火箭内部气压?火箭的起飞重量?)想想看,怎样研究这些问题?

(2)研究水火箭的稳定性与哪些因素有关?(尾翼的形状?位置?个数?火箭的对称性?)想想看,怎样研究这些问题?

五、书写课题研究报告。

六、交流课题研究报告。

七、思考题:水火箭是靠水的反冲而获得上升的推力的,因此,气压一定时,水火箭中装的水越多,上升的高度越大。这种说法对吗?为什么?

开展集体讨论,激发学生发散思维

教学有法,教无定法。教师综合采用多种教学方法,不断改变教学手段,引起学生对教学过程产生新鲜感,其目的就是设法引起学生学习兴趣,激励学生主动求学。否则,一成不变的教法,势必“幽兰之草,久闻而不知其香”,收不到好的教学效果。新形势下,经过广大物理教师的努力探索,适应中学生心理特点的教学方法层出不穷,集体讨论就是其中一种有效形式。集体讨论是一种“集思广益,各抒己见”的过程,也是学生探究知识的过程。在这个过程寻找答案,形成能力。思维活动是在评价的引导和推动下螺旋式上升,思维过程的展开无疑包含了许多发散思维的成分,学生思维方向的三次转换(从逻辑推理—事实论证,整体一部分,条件不适用—条件适用),就是思维发散的表现。可见,集体讨论中不仅有集中思维,而且有发散思维,是两种思维的结合。正是这种结合,不仅使集中思维有了宽厚的基础,而且把发散思维推向了更高水平,使学生的认识趋向全面、深入、朝着正确的方向发展。所以在集体讨论中,学生各抒己见,激发了发散思维。现代心理学家认为:创造能力=知识量×发散思维。个人创造能力的大小和他们的发散思维成正比。可见,对学生进行发散思维的培养,不仅有效地提高了课堂教学的效率,而且也培养了学生的创造能力,这也是当今学校素质教育的必然要求。

例如在学生在学“功”这一节时的课堂练习中,笔者让学生做这样一道题:

质量为 m 的物块在水平面上沿半径为 R 的圆

周运动一周，已知物体与水平面间的动摩擦系数为 μ 。求物块在此运动过程中克服摩擦力所做的功。

要求学生给出结果并让大家评论：

学生 A：“因为位移为零，所以由 $W = F \cdot s \cos \theta$ 知， $W = 0$ ，所以物块克服摩擦力做功为零。”学生 B：“不对，这不符合要求，怎么会是零呢，肯定有克服摩擦力做的功。”（这可能是学生由直觉得到的）

学生 C 补充说：“第一个同学的说法是错的，因为公式 $W = F \cdot s \cos \theta$ 中的 F 要求是恒力。”

我接着说：“那你们能解决这个矛盾吗？”

经过一段较短时间的讨论后，学生 C 提出了自己的看法：“可以把曲线变成直线，上述问题就可以解决了。”

这时学生 D 站起来回答：“可以把整个圆周分割成许多小段，在每个小段内就可以看成是恒力做功了，然后再把各小段的功相加。”

我认为讨论得差不多了，对学生讨论做出评价：“很好，这种方法在物理学习中很有用，大家在以后要注意使用这种方法来解决问题。”

开展研究性学习，激发学生学习方式转变

目前，在物理教学中，学生的学习方式基本上是接受性学习。这种学习方式对学生掌握“双基”有一定的作用，但从学生的发展来看，每个学生都有自己的学习方式，应尊重学生独特个性和经历，为每个学生个性得到充分发展提供时空。所以在物理教学中，适时、适度实施研究性学习显得尤为必要。它体现了时代特征，转变了学生的学习方式，促进了学生全面发展，提高了学生素质，从而有效地提高了教学质量。

在物理教学中开展研究性学习的主要作用有三个方面：一是更好地理解物理概念和规律，这体现了知识和技能领域的目标。二是体验科学过程，感悟科学法，这体现了过程能力与方法、态度与价值观领域的目标。三是促进物理课堂教学效率的提高。在课堂中运用研究性学习方式进行物理概念、规律的学习及物理实验的探索等所用时间一般较单纯教师讲授来得长，因此有一部分教师认为用前者进行教学效率低，这种误区在某种程度上制约了研究性学习的开展。仅从接受、复述知识的角度来看，在一定的教学时间内，前者获得的知识少、效率“低”，然而教学目标是多维的。为此我们应该看到，运用研究性学习方式进行物理概念、规律学习时，通过知识载

体，使学生体验概念形成过程，规律的产生过程，感受伴随这些过程中的科学方法，全面体现教学目标，并着重从“能力”、“方法”和“价值观”上加以提升，学生在获取知识的过程中，得到了接受性学习方式下不可能得到的结果。如蚂蚁运动速度的测定：有的教师是直接把估测方法及速度值的数量级告诉学生，表面上这种方法用的时间较少，但从教学目标上看，落实程度不够，学生缺乏体验。有的教师则通过载体：蚂蚁运动速度的估测，引导学生进行探究，学生关注过程、掌握结论，对落实教学目标是有益的，因此课堂教学效率应该反映的是：教学目标达成度的高低。

渗透方法教育，激励学生能力

提高学生学习能力是课堂教学的目的之一。研究发现许多诺贝尔奖获得者的科学鉴赏力和高超能力，最主要得益于“从名师那里学到的一种发现真理的思想方法和工作方法。”而不是“从名师那里学到多少实际知识。”古人云：“授人以鱼，只供一饭之需，授人以渔，则终身受益无穷。”“鱼”作为系统的科学文化知识，是学生追求的目标；“渔”作为掌握知识的技能，在当今科技迅猛发展、知识不断更新的信息时代显得尤为重要。在课堂教学中应注重物理方法的教育，让学生领会、感悟其中的方法，从而提高学生的能力，使学生学会学习、学会应用、学会创新。使学生有适应自己的一套科学学习方法，不断提高辨别分析、综合概括能力，逐步形成较强的自学能力，以此来激发学生学习的积极性。教师要重视学法指导，贯穿全过程，即备课要备学法，上课要指导学法，作业及其讲评要讲习题的解法。物理学中常用方法有：等效法、假设法、控制变量法、极值法、数学工具法、物理模型法、整体法、隔离法、数形结合法等……“教是为了不教”，教给学生学习的方法，帮助学生不断提高学习和解决问题的能力，是教师应尽的职责。

综上所述，课堂激励体现了教师在课堂教学过程中的艺术、方法，是激发课堂教学活力，提高课堂教学效率的有效途径。除了本文介绍的几种方法外，还有暗示激励，参与激励，信息激励等，教师应该积极探索和正确运用课堂激励的各种方法，融洽师生情感，活跃课堂气氛，提高课堂教学效果，真正落实素质教育，使物理课成为学生向往的课程。

（安徽省庐江县迎松中学 231500）